
MÁGNESES INDUKCIÓ

Ha a mágneses fluxus megváltozik, akkor annak környezetében 
elektromos tér keletkezik, indukálódik.

Ha egy vezetőhurok időben változó fluxusú mágneses teret 
fog közre, akkor elektromos feszültség indukálódik benne.
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LENZ TÖRVÉNYE

Az indukált feszültség által létrehozott áram
mindig olyan irányú, 

hogy a saját mágneses tere 
az eredeti fluxusváltozást akadályozni próbálja.

Lenz törvénye:
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Ha a tekercset 
R ellenállással terheljük, abban I = Ui / R áram 

fog folyni. 
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Ez az áram mágneses teret 
hoz létre a tekercsben.

EGYENES VEZETŐ MOZGATÁSA MÁGNESES TÉRBEN

Homogén mágneses térben az erővonalakra merőlegesen l hosszúságú vezetőt mozgatunk v sebességgel:
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Ha a vezetőben áram is folyik,
annak mágneses tere 

a külső mágneses térrel
szuperponálódik

indukált 
feszültség

mozgatás

mozgatás

villamos
energia

ki

mechanikus
energia

be

vlB
t

slB
t
AB

t
U ⋅⋅=

⋅⋅
=

⋅
==

Δ
Δ

Δ
Δ

Δ
ΔΦ

i

egyenes 
vezető

A
B

Δ
ΔΦ

=

T

Ucs
Ucs-cs

csúcsfeszültség,
feszültségamplitúdó (V)

csúcstól-csúcsig
feszültség (V)

frekvencia (Hz=1/s)0V

Pl.  hálózati váltakozó áram esetén: 

f = 50 Hz
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Pl. a hálózati váltakozó áram esetén: 

EFFEKTÍV ÉRTÉK
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Szinuszosan váltakozó áram, vagy feszültség effektív értéke az az egyenáram, vagy feszültség, 
amely ugyanakkora ellenálláson átlagosan ugyanakkora teljesítményt hoz létre.

Ueff = 230 V

Ucs = 1,41·230 V = 324 V

Ueff = 0,707· Ucs

Ucs = 1,41·Ueff

váltakozó áram
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Előny: az effektív értékekkel
közvetlenül számolhatók 

a váltóáramú teljesítmények

hő-
fejlődés

Szinuszos váltakozó áram esetén:
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Az effektív értéket 
használják, nem a 

csúcsértéket!

U= Ucs · sin (2π f t) = 324 sin(2π 50t) = 324 sin(314t)

ÖNINDUKCIÓ
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- Egy tekercsbe váltakozó áramot vezetünk. 
- A tekercs körül folyamatosan változó mágneses tér keletkezik. 
- Ugyanez a változó mágneses tér olyan UL feszültséget indukál a tekercsben, amely a   
külső U feszültség, ill. az I áram változása ellen hat. 
- Az UL mindig a meglévő mágneses tér fenntartására törekszik.
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Az L arányossági tényező 
a tekercs geometriai felépítésétől 

függő önindukciós tényező, 
az induktivitás.

Az induktivitás mértékegysége: henry, H

A tekercs induktivitása 1H, 
ha 1A egyenletes áramváltozás 

1s alatt 1V önindukciós 
feszültséget hoz létre.
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Töltetlen C kondenzátor egyenáramú feltöltése R ellenálláson keresztül:
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KONDENZÁTOR FELTÖLTÉSE ELLENÁLLÁSON KERESZTÜL

exponenciális
feltöltődés

A feltöltetlen kondenzátor az áramkörbe 
kapcsolás első pillanatában U = 0 feszültségű 

(ekkor maximális I = U / R töltőáram folyik, 
a kondenzátor rövidzárral helyettesíthető).

Hosszú idő múlva a kondenzátor 
teljesen feltöltődik 

és U = UT feszültségű lesz.
(nem folyik töltőáram, 

a kondenzátor szakadással 
helyettesíthető).

Feltöltött C kondenzátor kisütése R ellenálláson keresztül:
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KONDENZÁTOR KISÜTÉSE ELLENÁLLÁSON KERESZTÜL

exponenciális
kisütés

A feltöltött kondenzátor 
a kisütés első pillanatában U=UT feszültségű,

egyenáramú feszültséggenerátorként viselkedik,
ekkor maximális I = UT / R kisütőáram folyik,

Hosszú idő múlva a kondenzátor 
elveszti töltését, feszültsége U = 0 lesz,

a kisütőáram is megszűnik.

időállandó



KAPACITÍV ELLENÁLLÁS

C
C I

UX =

CfC
XC ⋅

==
πω 2

11

Ebben az esetben a váltakozó feszültség és az áram effektív értékeinek a 
hányadosát kapacitív ellenállásnak nevezzük. 

A kapacitív ellenállás látszólagos ellenállás, ezért a kondenzátoron nem keletkezik hő.

A kapacitív ellenállás jele: XC

Mértékegysége: ohm, Ω

A kapacitív ellenállás értéke fordítottan arányos a frekvenciával és a
kondenzátor kapacitásával.

Ha  f = 0, akkor egyenáram. Ekkor

Ha f = ∞ , akkor  XC= 0 .

A kondenzátor a váltakozó árammal szemben frekvenciától függő ellenállást képvisel.
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XC = ∞ A kondenzátor szakadással helyettesíthető.

A kondenzátor rövidzárral helyettesíthető.

Az ideális kondenzátoron nem 
keletkezhet hő, 

mivel (R = ∞), (P=U 2/R=0).

INDUKTÍV ELLENÁLLÁS
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Ebben az esetben a váltakozó feszültség és  a tekercsen átfolyó áram effektív 
értékeinek a hányadosát induktív ellenállásnak nevezzük. 

A tekercs a váltakozó árammal szemben frekvenciától függő ellenállást képvisel.

Az induktív ellenállás jele: XL

Mértékegysége: ohm, Ω

Az induktív ellenállás látszólagos ellenállás, ezért a tekercsen nem keletkezik hő.

XL = ω ·L =2π f · L

Az induktív ellenállás értéke egyenesen arányos a frekvenciával és a
tekercs induktivitásával.

Ha f = 0, akkor egyenáram. Ekkor XL= 0

Ha f = ∞ , akkor XL= ∞

XL~ f XL~ L

A tekercs szakadással helyettesíthető.

A tekercs rövidzárral helyettesíthető.

Az ideális tekercsen nem 
keletkezhet hő, 

mivel (R = 0), (P=I 2 ·R=0)

REZGŐKÖR (LC-KÖR) I.

A rezgőkör egy tekercs és egy kondenzátor párhuzamos (vagy soros) kapcsolása.

Nyitott 
rezgőkör

A kondenzátor 
feltöltése

A rezgőkör 
indítása1. 2. 3.

A rezgés megindításához a tekercset vagy a kondenzátort energiával látjuk el. 

Példánkban egy párhuzamos rezgőkör kondenzátorát töltjük fel egyenfeszültség rákapcsolásával:
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REZGŐKÖR (LC-KÖR) II.

A rezgés természetes 
frekvenciájú (rezonancia), 
ha az induktív ellenállás 
megegyezik a kapacitív 

ellenállással. LC
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A magára hagyott ideális rezgőkör árama és feszültsége csillapítatlan szinuszos rezgést végez.
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U = U0·sin (2π f t)
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FESZÜLTSÉGOSZTÓ I.
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ÁTVITELI FÜGGVÉNY: A kimenő feszültséget a bemenő             
feszültség függvényében ábrázoljuk.
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FESZÜLTSÉGOSZTÓ II.
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A FESZÜLTSÉGOSZTÓ 
ÁTVITELI FÜGGVÉNYE:

Uki = Ube

Uki = 0


